

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy óra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.
 Hirdetések díjazás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 45. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

Bucusu.

A hála és köszönet érzelmeitől vezetve bucsuzni akarunk sajtónk és lapunk szellemi vezérétől, Kún Lászlótól.

Egy küzdelmes, hosszú éven át ő volt lapunknak lelke és energiája, Ő benne összpontosultak mindazon működő izmok, melyek erőssé, nagygyá tették a keresztény világnézet egyik legkisebb organumát, a Brassói Ujlapot. Neki köszönhetjük, hogy lapunk nivója napról-napra emelkedett és ma versenyképessé lett. Az ő érdemének és nyugtalan, pihenni nem tudó lelkének tudható be az, hogy ez a mi egyedülálló kath. napilapunk, Erdélyben számottévő és hézagpotló sajtó-organummá nőtte ki magát. Ittlétének minden perce, szívének minden dobbanása a miénk volt. Ezt éreztük is mikor cikkeit, az azokban elhelyezett gondolatait olvastuk és élveztük. Hírlapírói rátermettségét, ügyességét, e téren páratlan tehetségét nem egyszer csodáltuk. Éles elme és hatalmas munkabírási, pazar stílus, a kath. sajtó iránti végtelen lelkesedés, haza és emberbaráti szeretet voltak legszebb virágai, melyek tollának alkotásaiból is ki-kitörtek. Másfelé, idegen országba hívták, hogy ott is szolgálja hason ambícióval és lelkesedéssel a keresztet és annak ügyét. S így bucsuzunk sokak nevében is.

Hála és köszönet a sok munkáért, jutalmazza meg a jó Isten ezerszeresen. Legyen Kún László a jövőben is az Ujlapé. Mi hálával és köszönettel bucsuzunk és megemlékezünk.

Ezzel kapcsolatban üdvözljük az Ujlap új vezérét, Pásztor Lajos tanárt, ki örökébe lépett.

Brassó, 1913. szept. 18.

Meisel József.

Tőzsde

a Magyar Általános Hitelbank brassói fiókjának telefon és távirati értesülései:

Magyar hitel	827.05
Oszták hitel	629.05
4 százalékos magy. koronajáradék	81.25
Államvasut	704.—
Jelzálogbank	425.05
Magyar Bank	562.05
Leszámitolóbank	514.05
Rimamurányi	703.05
Salgótarjáni	773.—
Közuti vasut	634.25
Városi villamos	359.—

Irányzat: igen tartózkodó.

Kivándorlás körül.

Az 1909. évi II. törvénycikk szerint kivándorlónak tekintendő az, aki tartós kereset céljából külföldre távozik. Nem kivándorló tehát az, aki valamely európai államba egy évnél rövidebb időre, meghatározott munkák teljesítése végett távozik. A törvényhozó nyilván nem akarta megakadályozni a kivándorlásról szóló törvény szigorú intézkedéseivel az ország polgárait abban, hogy valamely idegenmunka elvégzésére, időleges jövedelem szerzése céljából valamely szomszédos államba távozzanak.

A törvényhozónak ez a liberálistusa azonban keserű gyümölcsöt termelt, mert nem gondolt arra, hogy nemcsak Amerika bányái nyelik el a magyar munkaerőt, de félni kell attól is, hogy egyes európai államok Magyarországon lakó fajrokonai e néven igyekeznek majd magukba felszívni, illetőleg a faji összetartózkodás érzését intenzíven ápolni.

Körülbelül egy évtizede annak, hogy egyes németbirodalmi állampolgárok nagy kiterjedésű fölbirtokokat kezdtek vásárolni hazánkban. A közvélemény ösztönszerűleg felszisszent erre, hírlapi cikkek és röpiratok mutattak rá a veszedelemre, amely egy idegen állam ilyettén berendezésével a nemzeti egységet fenyegeti. Akkortájt különösen a tátrai nagy földbirtokos, Hohenlohe herceg nyugtatta meg az aggodalmaskodókat.

A közvélemény meg is nyugodott. A pángermánizmus kérdéséről s a német birodalomnak a magyar területen lakó fajrokonokkal való intenzív összeköttetést ápoló törekvéséről ma már nem igen esik szó. Pedig ez a törekvés már is megvan és most a közvélemény nem törődik vele, biztosabban működik, mint valaha. Milyen módon s milyen eszközökkel, ez kitűnik abból a jelenségből, amit Bácskában megfigyeltem.

Szabadkához közel fekszik három község, ahol tömegesen laknak németajku állampolgárok. A három község: Bajmok, Szeghegy és Bácsfeketehegy. E három község polgáraival a német birodalom közvetlen kapcsolatot tart fenn oly módon, hogy a község mun-

kabíró egyéneit, férfiakat és nőket vegyest rendszeresen szerződötti német iparvállalatokhoz munkásokul.

Egész munkás tömegek vannak itt, melyeket csak éppen annyi fűz a hazai földhöz, hogy itt laknak, de ekzsisztenciájuk a német birodalomhoz fűződik, mert az évnék legnagyobb részét ott töltik s keresetük forrása onnan bugyog. Sokan vannak, akik végleg a német földön maradnak. Ezek leginkább a hazai törvénycikk szigora elől menekülnek s lelnék ott menedéket. E munkásszerződötetés oly tervszerű, hogy a német birodalom fizetett ügynököket tart a községekben. E német iparvállalatok, ha tartanak is maguk mellett egy-két németnyelvű hivatalnokot, ez csak azért van, hogy a munkásszerződések lebonyolítását és a munkásoknak a kivándorlásról szóló törvény által nehézkessé tett kiszállítását simán elvégezzék.

Mondanom se kell, hogy az itt röviden előadott tény, n e m z e t i é s g a z d a s á g i életünk két nagy veszedelmét rejti magában. Az egyik az, hogy a haza idegenajku polgárainak összeköttetését ápolja és szilárdítja meg egy rokonfajú idegen államhatalommal s így feltűnés nélkül nemcsak azt gátolja meg, hogy az az idegen ajku magyar polgárnép a honi nyelv elcsajátításával végleg beolvadjon a nemzet testébe, hanem benne a hatalmasabb külső államhoz ragaszkodó s a nemzeti egységet megbontó velleitásokat ébreszt; a másik veszedelem az, hogy a munkaerőt az országból kivonja s ezzel gazdasági fejlődésünket megbénítja.

A határrendőrségek ugyan viszatartották ezeket a munkástömegeket, de a hatalmas német birodalom nem hagyta megállítani magát utjában: a budapesti német főkonzul csakhamar kieszközölte, hogy ezek a németországba „ i d é n y m u n k á r a ” távozó munkások akadály nélkül hagyassák el a haza határait.

Ha már e kivándorlásnak kellő hatálylaly gátat vetni nem tudunk, legalább a haza határain belül és Amerikába nem is gravitáló polgárainkat mentsük meg a nemzeti konszolidáció számára. E végből pedig a kivándorlásról szóló törvény hatályosságát

sürgősen ki kell terjeszteni az idény-munka végzése céljából a haza határait elhagyókra is. Ez pedig e sorok elején felhozott törvénycikk felhatalmazása folytán, belügyminiszteri rendelettel megtehető.

Azt hisszük, hogy mindenkinek be kell látnia az előtárt tényekkel szemben a sürgős intézkedések szükségességét. Örülünk, ha még nem késtünk el, de az intézkedés gyorsasága, biztossága és hathatósága mellett diszkrét legyen, mint a birodalmi német-ség csendes, de vaserejű politikája.

Brassóvármegye főispánja Predeálon.

(Saj. tud.) A predeáltelepi határállomáson a kolera elleni óvrendszabályok ellenőrzése és a nevezett intézkedések felülvizsgálása végett gróf Mikes Zsigmond vármegyei főispán titkárával és dr. Hantz Mihály vármegyei főorvossal Predeálra utazott.

A főispán kíséretében volt még Vajna Miklós brassói határrendőrkapitány is.

A főispánt az állomáson Burg Kornél határrendőrkapitány fogadta, kinek kalauzolására mellett az összes intézkedéseket tüzetesen megvizsgálta.

A járványkórház megtekintése után az éppen akkor behaladó román vasut utasainak vizsgálatát figyelte meg, majd jelen volt a podgyászvizsgálatnál és fertőtlenítésnél.

Majd a belügyminiszter által a napokban küldött fertőtlenítő gépet vizsgálta meg.

A főispán elismerőleg nyilatkozott a járványorvosok és Burg határrendőrkapitány előtt a megtett intézkedésekről.

A főispán kísérete társaságában az este visszaérkezett és részletes jelentést tesz észrevételeiről a belügyminiszternek.

Levél a szerkesztőhöz.

Plebánia templomunk

és a hívek.*

Szerény soraim közlésére kérem a tek. szerkesztőséget.

Minden róm. kath. hívőnek legdrágább kincse az a szt. hely, a hová imádkozni jár, a hol megkeresztelték, a hol nem egyszer bánatában és az élet megpróbáltatásaiban megnyugvást és enyhületet talált.

Nekünk brassóiaknak a plebánia templom ez a szt. hely, mert ehez fűződnek gyermek és ifjúkori legszebb emlékeink. A mi kincsünk a legutóbbi időben diszben és fényben kimagaslik. A jó Schwörer Páter határozottan szép és fenséges menyasszonyi ruhával látta el a hívek támogatásával Krisztus aráját.

Neurirer Ödön apát gondozásának és a néhai jólelkű Lászlóné jótékony szívének köszönjük a felszerelést, főoltárt, gázvilágítást, toronyórát, gyóntatószékeket. Aztán jöttek a harangok, mint a multkor hallottuk, megérkeznek az új mellékoltárok is, nemkülönben mostan készül el a 8 oldalkandeláber, melynek hivatása oldalt is megvilágítani a templomot. Koldulás, házalás, zaklatás nem

*) Szívesen közöljük levelét avval, hogy adományokat mi is szívesen közvetítünk. Szerkesztőség.

volt, ilyenről nem hallottunk. Nem tudjuk, hogy a vezetőség honnan és mi módon teremti elő a költségeket, de az tény, hogy mi, hívek ezekhez a beszerzésekhez, tehát plebánia-templomunk szívesítéséhez tulsokkal nem járultunk hozzá. Ép ezért akarnám a hívek adakozó szívére a plebánia templom felé irányítani és felkérni, hogy ne feledkezzünk meg örökségünkről. Ez a templom a miénk, erről nekünk kell gondoskodnunk még akkor is, ha szerénységéből dobbal és kürtszóval koldulásokat nem is rendeznek. A minap a templom fűtéséről a berendezéséről esett szó lapunk hasábjain. Ennél a tételnél úgy hiszem, mi hívek nagyobb szerű akciót fogunk kifejteni, amint ezt eddig tettük. A templomunk nem a plebánosé, hanem mindkettő a miénk, tehát a miénket támogassuk és ne engedjük, hogy egy ember vállaira nehezedjenek az anyagi gondok azért, mert szerény.

Rajta tehát hitsorsosok, mutassuk meg, hogy méltányoljuk az eddigi áldozathozatalt, hozzuk meg mi is azt az áldozatot, amit tehetségünk megenged!

Több férfiú nevében
egy áll. tisztviselő.

Az országos Alkotmánypárt alakuló gyűlése.

Folyó hó 14-én, vasárnap d. e. 11 órakor tartotta az Országos Alkotmánypárt alakuló gyűlését Budapesten a Ferencvárosi Polgári kör bakáctéri helyiségének dísztermében. A nagy, kettős helyiség már jóval a gyűlés kezdete előtt zsúfolásig megtelt az alakuló párt tagjaival, úgy hogy mikor Andrassy pontban 11 órakor — vezérkarával megérkezett, a pártvezér alig tudott eljutni a részére fenntartott helyre. A közönség percekig tartó lelkes éljenzéssel fogadta Andrassyt. Az elnöki emelvényen Hecht Ernő dr. ügyvéd-elnök mellett Andrassy, másik oldalon Springer Ferenc dr. ültek, körülöttük Darányi, gr. Dessewffy Aurél, Pallavicini Ede örgróf, gr. Hadik János, Szerényi, Bolgár, Mezőssy, gr. Bethlen J., Ugron G. és dr. Melczér István az értekezlet jegyzője foglaltak helyet. A hallgatóság soraiban az Andrassyak teljes számban, a Károlyiak, gr. Eszterházyak, gr. Nákó, Zichyek, Pallavicini örgr., gr. Dessewffiek, számos orsz. képviselő, Kassa város, Pécs, Marosvásárhely, Szolnok-Doboka, Marostorda stb. küldöttségei és több száz vidékről felutazott tag volt jelen, a főváros társadalmának pedig minden rétege igen nagy számban képviseltette magát az alakuló ülésen. A közönség legnagyobb része nem fért el a termekben és kiszorult az utcára.

Dr. Hecht elnök üdvözölve a megjelenteket, megnyitóbeszédében megindokolta az alakulás szükségességét, mert már régen hiányzik egy becsületes erkölcsi alapokon nyugvó és 67-es alapon álló kormányképes ellenzék a parlamentben; erre pedig egyedül épen Andrassy Gyula gróf van hivatva. Az alakulás szükségességét dokumentálja egyben az a rendkívüli és váratlanul nagyszámu tekintélyes közönség, mely az ország és a főváros legjobbjából e gyűlésen megjelent.

Nagy lelkesedéssel fogadott ezen megnyitó után Springer Ferenc orsz. képviselő üdvözölte gróf Andrassy Gyulát s felkérte őt hogy fejtsse ki az új párt programját.

Midőn erre gróf Andrassy szólasra

emelkedett, az egész közönség felállt helyéről s oly lelkes éljenzést tapsot és tüntetőünnepelést rendezett Andrassyknak, hogy hosszú időbe telt, míg a csend helyreállt, s a vezér szóhoz jutott: „Mint tudni méltóztatnak — így kezdte szavait Andrassy — több különböző közjogi felfogásu egyén arra az elhatározásra jutott, hogy e különbségek ellenére egységes párttá tömörüljenek azért, hogy Magyarország alkotmányát megerősítsék“ Ezután kifejtette azon okokat, melyek őt is arra vezették, hogy ezen elhatározást magáévá tegye. Ezen okok: 1. mert a magyar alkotmány napról-napra romlik, gyengül, s minden oldalról ki lesz kezdve 2. Alkotmányunk lévén legbiztosabb alapja nemzetünknek. A nemzettel játszik frivol játékot az, aki túri, hogy az alkotmányt szétrombolják. Andrassy beszédének majdnem minden mondatát lelkes taps és éljenzés kísérte. Hosszasan és alaposan magyarázta még a pártvezér az alakulás szükségességét és indokait, mely után Ugron Gábor felolvasta a határozati javaslatot, mely a megalkulást egyhangulag nagy lelkesedéssel kimondják Országos Alkotmánypárt címmel. Ezekután még Déry Zoltán és Mezőssy Béla beszéltek nagy tetszést aratva; az alakulógyűlés ezzel fél 2 órakor lelkes hangulatban véget ért.

Künn az utcán a kiszorult nagy tömegű közönség is hallani kívánta Andrassyt, aki itt is beszédet mondott egy rögtönzött emelvényen. Andrassy után Déry és mások is beszéltek a közönséghez, mely fél három óra felé oszlott széjjel,

Színház.

Heti műsor:

Szerdán, szeptember hó 17-én, először: *Isteni szikra*, komédia.

Csütörtökön, szeptember hó 18-án ötöd-ször: *Limónád ezredes*, operette.

Pénteken, szeptember hó 19-én, elő-ször: *Hevessi Mariska és Vágóné Margit jutalomjáték*: *Primrose kisasszony*, színmű.

Szombaton, szeptember hó 20-án, tizenegyedszer: *Cigányprimás*, operette.

Vasárnap, szeptember hó 21-én két előadás; délután félhelyárakkal: *A sárga csikó*, énekes népszínmű, este, itt először: *Sztrájkolagólya*, énekes bohózat.

Operettek alkonya.

Csak egy-két pillantást kell vetnünk Európa u. n. könnyű irányu színpadaira s örvendő lélekkel — vagy talán szomorúsággal — fogjuk konstatálni, hogy az operettek kora lejáróban van. Ezt abból következtetjük, hogy nemcsak vidéken szerteszét mindenütt de magában a fővárosban is esetről-esetre előfordulnak darab-bukások.

Ez pedig onnan van, hogy az operette-írók sohasem ambicionálták maguknak az irodalmi értékre való törekvést. Azt az egy-két jelenetet, melyet az életből ragadtak ki az írók, azt úgy teleaggatták csillárral, legtöbbször helytelen szövegű melódiákkal, hogy a fejlettebb izlésű közönség kezdi már lassanként megenni. Legnagyobb hátránya azonban mégis csak az, hogy a néző közönség lelki világában alig marad meg valami komoly gondolatleszűrődés. Csak egy-két dal, mit a kávéházi zenekarok egész unottá koptatnak, marad meg olykor-olykor a közönség emlékezetében. A mai operettek a tőlük várható parányi kis hivatást már azért

se tudják betölteni, mivel a sok elcsépelet, kizárásnak induló humor-forrás, olykor-olykor fülünkben kellemetlen érzést keltő melódiák, lehetetlen groteszk helyzetek, az igazi humor helyett, a populárisabbaknak oly annyira tetsző, triviális kiszólások, aranyköpök szoktak mostan dominálni az operettek terén. Ezért van az, hogy csak efemer-szerű hatást tudnak előidézni.

Ilyen zsánerű az az operette is, melyet tegnap adtak elő a színházban. Ez az „Ábrahám a menyországban“ című darab, melyet eléggé jellemzek azzal, ha kimondom, hogy ez a darab a legfrappánsabban bukkott meg Budapesten. Ennek a darabnak az alapja oly ingadozó, hogy még a tartalmat is nehéz volt kihámozni belőle. A főleges sok cicoma pedig egyenesen furcsává tette a darabot.

Igazán végtelenül csodálkozom, hogy Sziklai — kiről föltétlen jóízűt tételeztem fel — épen ezt a brillánsan megbukott műdarabot tudta jutalomjátékaul választani. Ebben az esetben kettőt kell feltételeznem. Először vagy azt, hogy Sziklai nem ismeri önmagát, azaz individualitását s így nem képes kiválasztani azt a darabot, melyben eminensen tudná kidomborítani ama egyéniségét, melybe oly nagy bizalmat helyezett a brassói közönség.

Elismerem a legnagyobb mértékben, hogy Sziklaiban megvannak ama jó tulajdonságok, melyek egy bonvivánt karakterizálni szoktak. Csak az volt a baj, hogy ezeket nem tudta a darab rosszasága miatt érvényre juttatni. Igazán végtelenül sajnáljuk s velünk együtt a közönség is, hogy ügyes játék nem tudott beleilleszkedni abba az idegen atmoszférába, vagy jobban mondva miliőbe, mely nem neki való.

Ez volt az oka annak, hogy a közönség tetszése nem volt oly intenzív, mint a milyet ez a csinos megjelenésű, Király Ernő-típusú, megnyerő modoru, dzsentrí tulajdonságok reprodukálásában oly annyira kitűnő színész, megérdemelt volna. A másik, a mit feltételeznem kell, az az, hogy Sziklai talán privát jó tulajdonságaival igyekezett ennek a rossz darabnak propagandát csinálni!?

Ez azonban kárára történt.

Az estéli darab nem illett be semmi-képen jutalomjátéknak.

Az ünnepelő művészt mellett erősen ki kell emelnem Hornyai Janka és Patáki Ferenc erős műérzékről és páratlan ügyességről tanuskodó ügyes táncsorozatát és kitűnően sikerült hanghullámzását.

Örömmel üdvözljük Sziklaik ünnepelése alkalmából, de egyben figyelmeztetjük, más-kor egyéniségének megfelelő darabban mutassa meg — ünnepeltetése alkalmával — művészi jótulajdonságait.

NAPIHIREK

A „Brassói Magyar Dalárda“ tagjaihoz. Az elnökség értesíti a férfiak tagjait, hogy a férfiak első próbáját szombaton, f. hó 20-án tartja, a további próbák pedig minden kedden és pénteken lesznek. A tagokat a próbák pontos látogatására ezuton is felhívjuk.

Státusgyűlés. Az erdélyi rom. kath. státus igazgató tanácsa Kolozsvárt tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy az ez évi státusgyűlést november hó 20-án tartja meg.

Ujabb koleramegbetegedések. A m. kir. belügyminiszterium táviratilag értesítette Bras-

sóvármegye alispáni hivatalát az ország különböző részeiben előfordult újabb koleramegbetegedésekről. Eszerint Bácsbodrog megyei Szenttamás községben 1 eset, Temesmegye Deliblat községben 1, Torontál megye Kuman községben 3, Beregmegye Rákóciszállás 2, és Szent Miklós községben 3, koleraeset fordult elő.

Elítélték Gelb Albertet. Lapunk tegnapi számában a „Meglincselt pénzügyőr“ cím alatt részletesen beszámoltunk azzal az esettel, mely 1912 dec. 2-án történt Liza fogarasmegyei községben. Az említett napon Balló András p. ü. vigyázót hivatalos ténykedése alkalmával a jeles Gelb Albert és társai tetleg bántalmazták és Ballót hivatali ténykedésének végzésében meggátolták. A brassói kir. törvényszék d. u. 1 órakor hozta meg az ítéletet; elítélvén Gelb Albertet 21 napi fogházra, cinkostársát pedig 3 napi fogházra. Gelb Albert feleségét és leányát, Szerénát a vád és következményei alól fölmentette. Az ítélet jogerős. A törvényszéki tárgyalás lefolyásáról bővebbet lapunk holnapi számában megjelenő törvényszéki rovatunkban közlünk.

Tomcsányi ünnep. Lelkes tüntető ünnepelés keretében tartották meg tegnap délelőtt 11 órakor P. Tomcsányi Lajos jézustársasági atya tiszteletére rendezett diszgyűlést a budapesti Közp. Kath. Kör fehértermében. Gróf Apponyi Albert magas szárnyalású gyönyörű ünnepi beszéde mély hatást gyakorolt a közönségre.

Hornyai Janka, a közkedvelt művésznő jutalomjátéka f. hó 26-án, pénteken lesz, mely alkalommal a művésznő egyik legjobb szerepét, a Cigányprimás Sáriját fogja játszani, mely szerepében e színészeszonban már oly sok sikert aratott. A színházba járó közönség bizonyára megragadja az alkalmat s tömeges részvételével mutatja ki a nagy művésznő és kedvence iránt érzett szeretetét.

Utlevél kihágás. Tizenkét kolozsmegyei kivándorlót fogott el a brassói határrendőrség a máv. pályaudvaron. A jeles firmák mindenike Kolozs megyei s szándékuk az volt, hogy Brassóból Ótöhánba utaznak s onnan kényelmesen beugranak Romániába. A szemfüles határrendőrség közegeinek feltűntek ezek a gyanus egyének s letartóztatta őket. A vizsgálat során beismerték tettüket. A határrendőrkapitányság egyenkint 6 napi és 20 órai elzárásra ítélte a szökevényeket s átadta a büntetés foganatosítása végett a brassói kir. ügyészségnek.

Állategészségügy. Prázsmár községben a vérhas betegség szorványosan fellépett.

A román hadsereg leszerelése. A román király, mint azt a romániai hivatalos lap közli, szeptember hó 14-én az általános leszerelést elrendelte.

Betiltott bucsu. A füzes mikolai bucsu egyike az ország leghíresebb bucsujainak. Mint értesülünk, a kolera járványra való tekintettel a bucsu megtartását betiltották.

Ez is jellemzi őket. Herceg Ferenc, mikor Aradon kortesbeszédet akart mondani, azt hitte, hogy valami újabb novelláját mondja tollba, amiért nem kell helytállni. Megvándolta lopással a koalíciós miniszteriumot azon boldog renényben, hogy a rágalmat az érdekeltek szépen zsebre fogják tenni, kortesbeszédnek pedig nagyszerű lesz. Herceg azonban póruljárt, a rágalmat nem voltak hajlandók egyszerűen elraktározni a többi munkapárti kortesesszökök gyűjteményébe, hanem egy kis bizonyítást követeltek. Herceg erre megijedt s korrekturát készített be-

szédéről, amit állítólag csak hasból mondott el. A korrekturában magyaráz és letagad, szóval amint náluk szokás s ezzel megmenekül a bíróság előtti bizonyítástól. Désy nem így tett. Ő keresve kereste az alkalmat, hogy bizonyithasson, hogy helytállhasson a vádjáért. És helyt is állt. Ez a különbség az ellenzék és a munkapárt harcmodora között.

Tanítónő kerestetik vidéki családhoz két kis fiúcska mellé. Zongorázni tudó előnyben részesül. Bővebb felvilágosítás kapható a Szent Ferencrendi nővérek zárdájában.

Honigberger-féle zeneiskola. Tan-szakok: Hegedű, ének, zongora, zeneelmélet, zenetörténelem. Elsőrendű és megbízható módszer szerint **Honigberger Helén** magy. kir. opera és hangversenyének és Honigberger Emil karnagy és zene-tanár vezetése alatt. Jelentkezés: Hirschert-utca 2.

Táviratok.

Budapest, szept. 17.

A képviselőházat október hó 8-ára hívják össze. Napirendje: A királyi kézirat felolvasása s a legközelebbi ülés napirendjének megállapítása. Az ellenzékiek, valamint az ujonnan megalakult Országos Alkotmány-párt az ülésen nem jelenik meg. A delegációban sem vesznek részt.

Bécs, szept. 17.

Őfelsége a király Berchtoldot hosszabb kihallgatáson fogadta.

Bécs, szept. 17.

A király a román tronörököszt az Erzsébet-rend nagykeresztjével tüntette ki.

Budapest, szept. 17.

Zágrábban öt újabb kolera megbetegedés s öt haláleset fordult elő. — Serajevóban 3 megbetegedés s 1 halál, Skolében (Galicia) 3 megbetegedés.

Konstantinápoly, szept. 17.

Ma folytatják a béketárgyalásokat s valószínűleg megegyezésre jutnak. Eszerint Iniada, Kirkilisse és Drinápoly a törökök maradványai, Sirnovo, Mustafapascha és Orlakoej a bolgároké. A határ a Márványtengernél Maritza torkolatánál lesz.

Belgrád, szept. 17.

Hirlik, hogy október hó végén Bukarestben és Belgrádban Románia, Szerbia, Görögország és Montenegró miniszterelnökei találkoznak, hol az új balkáni szövetség megkötését beszélik meg. E szövetségre azért is nagy szükség van, mert a hírek szerint véd- és dacsövetsége lépnek a bolgárok és törökök mi a Balkán államokra veszedelmes volna.

Debrecen, szept. 17.

Lengyelországon a görögkatholikus harangjainak beszentelésénél óriási botrány történt.

Az ünnepi mise után a szentelés előtt Mustyanovics esperes az oltár elé lépett s követelte, hogy a Fircák püspök által aján-dékozott Őfelsége képét távolítsák el. A lelkész e parancsot nem akarta teljesíteni, mire ő gyalázó szavak kíséretében azt leszakította, s kivetette. A szentelés után a hívők vissza hozták. Az ügyészség az eljárást megindította.

Valona, szept. 17.

Az albán kormány ma rendeletet adott ki, mellyel az arany és ezüst pénzértékeknek árfolyam értékét nyolc százalékkal le-szállította.

Lázár Mór

Weisz-Mihály-u. 3.
Órás és aranyműves.

Arany- és ezüstmű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstműt, órákat becserél újakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

Arany- és ékszerjavító műhelyek:
Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkát.

Asztalosok:
Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és bútorsztalos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

Butorraktárak:
Zachariás Márton,
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

Cipészek:
Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan eszközöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők és választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

Déligyümölcs, zöldség:
Gingold Testvérek,
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iúser, friss és sós halak, valódi kóser-italok.

Divatáru-kereskedők:
Graef Testvérek,
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárusítja. Újdonság elegáns férfi nyakkendőben és fehérművekben.

Drogériák:
Kraft és Herberth,
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképezési cikkek raktára.

Épület és bútor mázoló és fényező:
Buka D. és Résznovean,
műhely Vár-u. 2. Mindennemű modern munkát szolid árban készítenek.

Éttermek:
Európa szálló étterme,
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kitűnő italok. Pilseni ösforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. Dreher-féle korona sör.

Fényképezés:
Ambrus Antal,
Hosszu-utca 16. Fényképezési és nagyító-műterem. 10 drb. fényképes levelező-lap 2 kor. 3. drb. visít-fénykép és 5 fénykép-levelező-lap, összesen 8 drb. ára 3. K. Vasutasoknak igazolványi fényképek jutányosan és gyorsan eszközöltenek. Elvállal minden e szakmába vágó munkát jutányos ár mellett.

Gust H.,
Buzasor 8. Fényképezési és nagyító műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. remek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

Ajánlható cégek Brassóban:

Férfiszabók:

Barabás Dániel,
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,
Tehénpiac 4. Divatos szabás, elsőrangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

Szűcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Kávéházak:

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavillon bérlője. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kitűnő italok.

Kárpitosok:

Vajda Gyula,
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

Hefegyártók:

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenféle ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-eladónak árengedmény.

Benigal Sándor,
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan berendezett üzlet. Legnagyobb választék minden e szakmához tartozó árukban szolid kiszolgálás mellett. Viszont eladónak megfelelő árengedményt ad.

ÉGETŐ TESTVÉREK

könyvnyomdája

Brassó, Kapu-utca 45. szám alatt.

A 'BRASSÓI UJLAP'

kiadóhivatala.

Telefon: 5-15.



Telefon: 5-15.

1913. évi október hó 1-én
Kapu-utca 50.
szám alá helyeztetik át.

Elvállalják: kereskedelmi nyomtatványok, üzleti mérlegek, levél-papírok, számlák, körlevelek, prospektusok, névjegy- és cégkártyák, esküvői- és bál meghívók, gyászjelentések, plakátok, valamint bármilyen művek és kiadványok modern kivitelben való elkészítését.

Festék-kereskedések:

Arsu Miklós,
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszerelede,
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókarban tartása elvállalják.

Gyertyagyárak:

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

Gépraktárak:

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffennrad és Kosmos-kerékpárok.

Hefüzletek:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói kefeüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszontelárusítók árengedményben részesülnek.

Rocsi- és kerékgyártók:

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkát mérsékelt árban.

Köszörűs és késesek:

Durighello L.,
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörűde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltenek.

Kötélgyártó:

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett. Viszonteladónak árengedmény.

Elegáns és kifogástalan kivitelű polgári és egyenruhák csakis

JANCSIKA M.
BRASSÓ, Vasut-utca 17.
szerezhetők be.

Legújabb divatu kizárólag Scherg-féle gyapju szövetek, valamint csendőrségi felszerelések raktára. Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Mechanikus:

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállalják a legdivatosabb formában szép kivitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,
Hirscher-u. 6.

Órás és ékszerészek:

Gantz József,
Fekete-utca 33. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

Szjgyártók:

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szjgyártó, nyerges és bőrdobos. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

Szűcsök:

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Szörmeárúk javítását, átalakítását, fehér szörmek tisztítását, valamint mindennemű szörmeárúk készítését új szörmekből legutolsó divat szerint készítenek mérsékelt árban. Raktáron tartók különféle szörmeket. Elsőrangú szakismeretemen folytán a legmagasabb igényeknek is megfelelnek.

Szobafestők:

Farkas E. Sándor,
Kórház-utca 35. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, modern kivitel és szolid árak mellett. Poloska irtást saját módszere szerint vállal felelősség mellett.

Vegyeskereskedések:

Herz-féle vegyeskereskedés,
Hosszu-utca 90. Korai veteményfélék naponta frissen érkeznek. 4 év óta fennálló tejraktár. Állandó előfizetők egész éven át tehentejet 21 filléren, bivalyetejet 30 fillérért kapják. Tiszta kezelés. Telefon 213.

Vegyztisztítók:

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Bartha-féle vendéglő,
(Hosszufalu) bérlője Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kitűnő italok, kőbányai és Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. Izletes konyha, kitűnő italok. Czell-sör pohár és üvegekben. Előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Vésnökök:

Nähmajer Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyomók, címerek legjobb kivitelben készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogrammmok és a szabadalmazott marhalevel-szárazbéllyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.